
贵阳市观山湖区财政局

一、基本情况
[bookmark: _GoBack]观山湖区财政局隶属贵州省贵阳市观山湖区，科级行政单位，现有在职人员44人。2023年观山湖区一般公共预算收入完成56.6亿元，一般公共预算支出73.1亿元。
二、主要事迹
近年来，观山湖区财政局坚持 “强队伍、重内功、促发展”，真抓实干、勇立潮头做好新时代新征程财政工作。一般公共预算收入连续五年居全省第2位、连续九年居全市第1位，年度综合考核连续11年获区级“一等次”。
围绕“强队伍”，激励和引导干部做对党忠诚的“政治标兵”、作风优良的“财政铁军”和有家国情怀的“理财能手”。区财政局先后荣获“全国三八红旗集体”“全省财政工作先进单位”“全省文明单位”等荣誉。围绕“重内功”，谋划用好生财之道、聚财之道、用财之道。区级一般公共预算收入近十年来年均增长6.6%，高出全省1个百分点、全市1.5个百分点；2023年税收收入占一般公共预算收入81%，质量持续优化。深化零基预算改革，做实预算绩效管理，2019年来累计开展重点项目绩效评价40.63亿元，年均完成预算评审20.6亿元、审减率17.2%。围绕“促发展”，完整、准确、全面贯彻新发展理念，近五年来累计投入65亿元推动产业发展，节能环保支出达到5.2亿元，统筹资金支持大数据博览会、生态文明会、酒博会以及各类展览活动，全区“三保”支出均足额纳入预算，民生支出占一般公共预算支出达70%，有力支持观山湖打造“产业之城、宜居之城、活力之城、幸福之城”。













贵州省黔东南苗族侗族自治州财政局

一、基本情况
贵州省黔东南苗族侗族自治州财政局是黔东南苗族侗族自治州人民政府工作部门，为正处级行政机关，集体人数：122人。
黔东南州财政局紧紧围绕全州中心工作，在增收化债、改革创新、强化管理等方面主动作为，财政综合考核排名从2022年全省第5名跃升至2023年第2名，先后荣获“全省文明单位”“贵州省脱贫攻坚先进集体”“贵州省三八红旗集体”等称号。2019年、2020年被中共黔东南州委、州人民政府评为年度综合考核“优秀”等次，2022年、2023年被评为“第一”等次。
二、主要事迹：认真落实财税优惠政策，不断健全财税收入协调联动机制，积极打造“服务型、发展型、创新型”的财税征收模式，持续优化营商环境，主动做好重点财源服务保障工作，切实做好生财、聚财文章，2023年，全州一般公共预算收入增幅居全省第三，负责的优化营商环境政府采购指标考核排名全省第一。充分用活用好“新国发2号”文件利好政策，先后争取到贵州省财政厅出台支持民族地区高质量发展和支持黔东南州“黎从榕”打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”若干财政政策措施，全力做好财政服务保障工作，黔东南州“桥头堡”建设初步成势见效。通过从严落实“过紧日子”要求、多措并举打好“铁算盘”、扎实开展财政专项资金清理、大力盘活闲置资产等，最大限度地把有限财力用于保障民生需求，2023年，全州九项民生类重点支出增幅居全省第二。按照“双清单”的要求和“日审核、周调度、月通报”的方式定期调度债务化解工作进度，有效开展“政、企、银”三方联动，全面推进债务风险防范，为贵州省债务风险防范工作作出了黔东南贡献。在全省创新开展常态化财政资金管理巡回检查、财务人员跨部门轮岗交流等工作，财政管理精细化、科学化、法制化等方面得到全面提升。始终坚持把党的领导贯穿财政管理全过程，与业务同安排同部署同落实，实现了政治建设与中心工作相互融合、共同发展。建立“争先创优、晒比评述”工作机制，充分调动干部职工工作积极性，2023年，黔东南州财政国库集中支付中心获“贵州省财政工作先进单位”“州级文明窗口”称号；国库科获“全州优秀巾帼集体”称号；2人获得“贵州省财政先进个人”荣誉称号；预算执行、债务化解、企业金融等6项工作受到贵州省财政厅通报表扬。



















赵姗姗同志

1、 基本情况及主要经历
赵姗姗，女，白族，中共党员，现任贵州省财政厅政府债务管理处副处长。自2011年进入贵州省财政厅以来，先后在绩效管理处、税政法规处、政府债务管理处等部门工作，勤勉尽责、作风扎实，能力过硬，赢得了领导、同事以及服务对象的普遍肯定，先后被评为“贵州省省直机关优秀共产党员”“贵州省财政工作先进个人”，多次被评为省财政厅“优秀公务员”“优秀党员”和“优秀党务工作者”。
二、主要事迹
该同志坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”、当好“三个表率”，坚决做好习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和实践者。自2014年轮岗至政府债务管理处以来，牵头起草了全省债务管理制度文件十余个，为建立健全全地方政府债务借、用、管、还一体化机制作出了重要贡献；多次参与贵州省债务数据的清理甄别，通宵达旦协助摸清“家底”，为后续债务管理工作的开展打下坚实基础；长期负责草拟向中央领导、省委、省政府主要领导的分析汇报材料，全面反映全省债务管理工作成效、存在的问题和困难等，提出相关工作建议；积极参与各项调研，认真分析债务管理相关工作存在的问题和困难，提出解决问题的办法路径，为省委省政府决策提供重要参考。
赵姗姗同志以爱岗敬业的高度责任感、顽强拼搏的干劲、勤奋务实的精神，努力践行习近平总书记对青年同志的寄语，诠释了新时代财政干部的使命和担当，无怨无悔、任劳任怨，为全省债务风险防范化解贡献着自己的全部力量。









徐晓玲同志

1、 基本情况及主要经历
徐晓玲，女，汉族，1984年11月生，重庆市江津区人，中共党员，大学本科学历，管理学学士，2007年8月参加工作，现任贵州省黔南州财政局预算科科长。
该同志2009年8月进入财政系统工作，2009年至2021年期间，先后在龙里县财政局国库集中支付中心、国库科、预算科等岗位工作，于2019年4月起任龙里县财政局副局长，2021年12月调入黔南州财政局，2023年4月起任黔南州财政局预算科科长。
二、主要事迹
（一）善于学习，政治过硬。作为一名中共党员，她始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，刻苦钻研财政业务，认真学习领会中央深化财税体制改革有关精神，牵头起草了《黔南州进一步推进州以下财政体制改革工作实施方案》，建立权责更加明晰、收入划分更加合理、转移支付更加完善、财政管理更加规范的州以下财政体制，以实际行动推动中央重大方针政策在基层财政落地生根。
（二）敢于担当，攻坚克难。预算科作为财政部门的中心枢纽，承担着财政管理、体制改革等重要工作，在“急难险重”任务面前她从不退缩，带领科室人员奋勇争先、迎难而上。一是深入推动预算改革。按照预算一体化管理规定，她牵头起草了黔南州预算编制实施方案、实施细则、项目管理细则、预算评审规程等“1+3”制度，深入实施零基预算，启动州级预算评审，推动绩效和评审深度融合，建立全州上下衔接、统一规范、约束有力的预算管理体制。二是深入推动党政机关习惯“过紧日子”形成常态。牵头起草了黔南州从严从紧落实过紧日子“1+9”工作方案，建立健全“过紧日子”长效机制，重申财经纪律要求，让习惯“过紧日子”成为常态。三是创新债务化解新思路。为有效探索化债路径，她牵头起草了《黔南州综合治债工作方案》，建立多层级多部门全方位的综合治债工作体系，创新化债思路。四是重点工作调研有成效。在繁忙的工作中，她勤于钻研业务，善于思考总结，由她牵头撰写的《关于加强黔南州财源建设的调研报告》，深刻分析了全州财源建设现状和存在问题，为州委、州政府提供了有效建议和决策参考，获州委优秀课题推荐。
（三）甘于奉献，爱岗敬业。在工作上她倾尽全力，以身作则，舍小家为大家，“五加二”“白加黑”是她的工作常态，节假日更是经常看见她忙碌的身影。2012年10月，她在摔伤脚踝无法行走的情况下，爱人每天背她上下班，带领科室人员顺利完成教育督导迎检工作。2015年10月，为编制年度预算调整方案，在儿子出生仅三个月时就提前返回工作岗位，儿子因不适应奶瓶，每天都是外婆把孩子背到她的办公室哺乳两次。2020年，面对突如其来的新冠疫情，她毫无怨言放弃休息，保持24小时待命，带领科室人员一直奋战，特事特办、急事急办。连续奋战十多天之后，她因脑供血不足眩晕昏倒，短暂治疗后不顾医生劝阻又投入到工作中。2021年7月，进入黔南州财政局工作后，她努力克服预算科人员紧张、任务繁重等困难，加班加点带领科室人员完成预算制度改革、预算草案编制、各类重要材料起草等工作，每月最长加班时间达160小时以上，2年期间又因眩晕症发作住院治疗2次。
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